

Brillantes y certoros conceptos de don Alejandro Gallinal Heber.

Preocupaciones y Distracciones

Si el país ha tenido nunca una hora densa en contenido de incertidumbre, es sin duda ésta. La proyección local de los acontecimientos internacionales se hace sentir cada vez más, no solo por la gravedad en sí de los mismos, sino, y fundamentalmente, por el afán incomprensible de nuestra cancillería de echarnos en actitudes pasibles de traducir en alguna enfermiza aventura.

Quisiéramos ver el *pas puente* de firme en un terreno de franca y cabal neutralidad, de perfecta equidistancia frente al conflicto que cada día se extiende más peligrosamente, y que por ende hace que sea cada día más necesario formar frente a él un estado de espíritu impermeable a las sujetos de nuestra simpatía personal por uno u otro belligerante.

Entre nosotros se olvida con cierta frecuencia, que una cosa es la opinión pública como expresión de una suma de opiniones individuales, y otra cosa es la opinión del Estado.

La trascendencia de la primera no pasa de ser relativa, la trascendencia de la segunda es vital.

Puede la masa ciudadana de un país volcar sus afectos en cualquier causa sin que ello tenga otro sentido que el de un simple síntoma interno de persecución local, pero no puede el Estado por medio de sus organismos oficiales echar gestos que no graviten de inmediato sobre su responsabilidad internacional.

Tendrá nuestro país capacidad económica y capacidad humana para hacer frente a las posibles consecuencias ulteriores de las simpatías cancillerescas? Y aún cuando las tuviera, es lógico, es sensato, es prudente, es patriótico, ponerlo en el trance de aportar una contribu-

ción que puede ser de sangre para la generación actual y de apremio abogador para un siglo de su futura vida económica?

Y no es un comentario huerto y sin causa el de estas líneas. Ya son muchas las incidencias que revelan de un tiempo a esta parte una orientación internacional desarraigada y miope.

Recuérdese como ejemplo más reciente el asunto del CAM-PA. Pretender que el *Frigorífico Nacional* no vendiera carne al gobierno francés porque dado el bloqueo riguroso que mantiene Gran Bretaña, esa venta significaba una contribución local a dificultar la vigilancia de la armada de Su Majestad Jorge VI, —cosa que se desprende del espíritu que informa la actitud del canciller,— es algo tan inaudito como ex presión conciliable con nuestro carácter de país neutral, que no creo que existan precedentes históricos.

La única preocupación internacional digna y lógica que nos cuadra hoy es la de prevenir con la política conveniente las posibles consecuencias económicas de la actual conflagración, buscando desde ya con acuerdos apropiados, —como lo ha hecho recientemente la Argentina con España, —nuevos mercados para nuestros productos exportables, que acaso tengan que seguir por tiempo indeterminado rumbo casi inexplorados hasta hoy.

Cualquiera que sea el rumbo del actual conflicto, cualquiera que sea la simpatía personal de ciudadanos y gobernantes frente a uno o otro de los Estados en belligerancia, los gestos de los países neutrales deben subrayar ese carácter en vez de comprometerlo constantemente.

Y ese carácter se compromete no solamente con actitudes como la que acabo de señalar y tantas otras que ya han sido oportunamente comentadas, sino con la que nos va empujando en aras de un falso Americanismo desarraigado y anti-tradicional, en brazos de quienes nos brinda y ofrece la protección *sui generis* de sus inmensos recursos, olvidando que hay en este emisario hombres que recuerdan que cuando el interamericano Drago propuso agregar a la doctrina de Monroe una cláusula prohibiendo el cobro compulsivo de la deuda inter-americana, hubo una poderosa nación que rechazó esa iniciativa.

La política Uruguaya debe ser hoy más que nunca, nacional y tradicional de puertas adentro y de puertas afuera.

De puertas adentro, por el mantenimiento de los dos grandes blocks de opinión que han afirmado siempre un tono autóctono para nuestra política, difícilmente permeable a las sujeciones novedosas de ningún extranjero.

De puertas afuera por un franco entendimiento Ibero-americano, según lo determinan los imperativos de la comunidad de origen, que se traducen en la armonía del mismo verbo, en una similitud de concepciones básicas para los cauces del derecho, en una fundamental armonía espiritual como norma de vida, y en un respeto tradicional de jerarquía hidalgica e inconfundible origen por el solar vecino de la nación hermana en la sangre, que destaca una diferencia elocuente con el respeto que por el solar vecino acusa en América la nación que es solo hermana por proximidad.

Cuando se piensa en el camino errado que traduce la orientación de algunos sectores

de gobierno, al creerle al país inquietudes innecesarias dada la forma de encarar como propios problemas de importación que solo nos rozan en cierto sentido, parecería que no hubiera en nuestro medio serios y capitales desvelos que reclaman pronta solución, problemas auténticamente nuestros, que exigen ser mirados como preocupación fundamental del momento histórico; parecería que muchos dirigentes en una incomprensión suicida de la realidad auténtica, a fuerza de no ver los motivos de preocupación que exhibían el tiempo motivos de distracción.

Todo lo que en este momento no quede dentro de la órbita de imperativos impostergables, existe el derecho para catalogárselo como «entretenimiento, distracción» de quienes se empeñan en crear complicaciones artificiales sin atender las dificultades ciertas, o de los que se empeñan en darle carácter trascendental e impostergable a lo que no pasa de ser aspecto digno de atención pero posible de estudiarse en mejor oportunidad. El Uruguay tiene grandes y urgentes preocupaciones en su escenario que reclaman primordial atención. El analfabetismo, la natalidad ilegítima, la vivienda misma, el salario familiar, la multiplicación de los talleres de artes y oficios, la aceptación por ley de la jerarquía moral y profesional como única garantía para la concesión del crédito en los bancos oficiales, los tribunales partidarios, el crecimiento favoroso de la emigración no controlada—sobre todo la juventud—, la prohibición de las actividades comunistas, la lucha contra la pornografía, la persecución del pasquínismo, el acercamiento con la Argentina, el fomento del ahorro, la guerra

despoblada y sin cuartel a todas las formas de la usura, etc., significan problemas en gran parte no planteados o simplemente planteados y discutidos en principio pero que se han postergado siempre frente al reclamo urgente de los que exhibían su tono político franco y definido.

Y hoy, algunos sectores de opinión con asiento y sin él en esferas de gobierno, en olvido total de estos y otros asuntos fundamentales, se han embarcado en el cauce obsesiónante de dos problemas únicos dándoles en esa forma todo y jerarquía de cuestiones vitales: en el campo internacional adoptando, como ya lo hemos comentado, actitudes que falsean nuestra posición de neutrales, y de puertas adentro con el proyecto de reforma constitucional.

Digamos algo de esto último.

Por mucha trascendencia que quiera darse, por mucha jerarquía que se le conceda, por mucha urgencia que se le atribuya, nunca puede pasar de una cuestión adjetiva si se la compara con los otros problemas no políticos que gravitan en el escenario de la preocupación nacional.

Imperfecta como todo obra humana, la constitución vigente tiene la virtud fundamental de su corte tradicionalista al entregar las riendas de gobierno en esta hora de subrosos y de frontes circunstanciales nacidos de la mañana a la noche en función de conveniencias expordadas, a las dos grandes masas de opinión que con sus aciertos y sus errores han trazado en un siglo de vida autónoma el perfil de nuestras Instituciones.

Es la hora que vivimos debe mirarse con simpatía todo lo que acuse un carácter nacional y tradicional, y nada subraya en forma más franca ese carácter, que la Ley fundamental que

sos rige, nacida en un momento crucial para nuestra vida política en que los partidos históricos hicieron un alto en su viejo frente a frente en un año de colaboración que exigen los imperativos del patriotismo.

La masa ciudadana no debe dejarse inquietar por un problema que está fuera de actualidad, por un problema que traduce solamente conveniencias de bandera, intereses exclusivamente electoralistas, preocupaciones teóricas para investigación de catedra y caer en piezas de mesas de redacción.

Ninguna de las ramas que se exhibe como argumento reformista puede ser en este momento bandera suficiente para una agitación política honda y mantenida, en un momento en que el país reclama más que nunca seriedad, equilibrio y espíritu de colaboración para hacer frente a los graves problemas de diverso índole que ya se plantean a los que proyectará mañana en nuestro escenario la tragedia del conflicto mundial.

La postura que debe tener el país en esta hora de encrucijada está por encima del detalle mas o menos observable de disposiciones constitucionales doctrinariamente pasibles de enmienda; el momento histórico reclama sensatez, y la más elemental nos dice que propiciar es horas difíciles disensiones internas levantando una bandera de discrepancias para lograr reforzamiento de la política activa de elementos y grupos que, al menos en parte, estaban mucho mejor fuera de ella, en un gesto que la buena marcha del país no agradecerá, un gesto poco feliz que la historia tendrá en cuenta el día de los juicios definitivos.

Alejandro Gallinal Heber. 15-2-1941.

Colaboradores:
Eusebio, Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Casini, Sr. Tomás Castro, Béthencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

TRIBUNA
TODO POR LA PATRIA

Editor Responsable AMÉRICO GARCIA - Calle Independencia 731 - Año II - N° 107 - Florida, Miércoles 19 de Febrero de 1941
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

Insistiendo grave error

Han producido justificada alarma las manifestaciones formuladas por el Ministro de Defensa Nacional general Roletti, en la parte que refiere al aumento de los gastos públicos en el año que se inicia, al afirmar que «SE LE EXIGIRÁ AL PAÍS NUEVOS SACRIFICIOS PRECUNARIOS», para poder dar cumplimiento a los compromisos contraídos por el gobierno.

Como se ve, estamos en presencia de un enorme error gubernativo, error cuyas consecuencias señala el Ministro Roletti. — El, consiste en haber aumentado los gastos en proporción superior a las entradas, en época de tremenda crisis, cuando todo aconseja mantener el equilibrio o más aún, lograr economías. — No conseguida una cosa al la otra, ya que plantean nuestros estadistas? Pues, en exigir «NUEVOS SACRIFICIOS AL PAÍS».

Nosotros bien sabemos que no será, al país— comprendido en block, todos sus habitantes y todas sus actividades— los que han de pagar las consecuencias de esta funesta política, sino que serán únicamente los hombres de trabajo, los clases productoras, como se han sido siempre.

Porque si ese sacrificio de que se habla se le exigiera a TODOS habría que empezar por quienes han constituido siempre algo así como una casta intocable, privilegiada: la de los empleados públicos—

Y nosotros sabemos que a esos no ha de alcanzar el rigor que se anuncia, preparando los espíritus; lo afirmamos así por constar que ese desequilibrio presupuestal se ha producido debido al aumento de cargos públicos, y de las asignaciones a muchos de lo ya existentes—

Como se ve, el anuncio del Ministro se tiene otra finalidad que la de consolar a los zoncos— por aquello del mal de muchos— al anunciar el nuevo azote, porque, como surge claro de lo que hemos dicho, él no alcanzará ni a los Ministros, ni a los generales, ni a los diplomáticos, ni a NINGUNO de todos los funcionarios públicos, por alta que sea su asignación, y que aplastan la economía nacional con su peso muerto.

Faltando a la verdad

Afirmó la boja ramírez local que nuestro partido había iniciado gestiones en el sentido de obtener su acuerdo con su fracción.

Eso es falso y nosotros en el número anterior así lo declaramos.

Aquí nadie ha hablado ni piensa en arreglos de siquiera clase, dado que el pueblo blanco, solo, en las uras, sellará la unidad. — Creyendo poner una pica en Flandes, la boja aludida saca a relucir el nombre de dos ciudadanos que hablaron del asunto, lo que en nada modifica nuestra afirmación, ya que ambos están al margen de nuestra tendencia, incurriendo además, en grave falso al atribuirlo a los señores Larráuri y Cabrera la representación de nuestro partido, pues ellos, en ningún instante la invocan.

Ordinariez

Nada más que para que se vea la ordinarez de cierta gente, y la forma ridícula con que se pretende combatir a Herrera, reproducimos estos párrafos tomados de un artículo de «El País», donde aparecen los ramírez de hoy, los munícipes del 96, es decir, los aliados del «ballismo» de siempre. — Dice «El País»:

—Anoche se produjo un suceso bastante booso en plena Avenida 18 de Julio y Andes. Se había corrido la noticia de que Herrera se iba a tirar a las nueve en punto desde la torre del Palacio Salvo.

La buena nueva circuló rápidamente por el centro y a la hora indicada eran varios los miles de hombres y mujeres apostados en el lugar del presunto acontecimiento nacional. — Mientras se esperaba la apari-

ción del hombre en la torre, las más diversas versiones inundaron el ambiente de la grata expectativa.

Llegaron las nueve y el saltarín no apareció. Tampoco se le vió a las nueve y media, ni a las diez. Pero era tanta la alegría de la muchedumbre que ésta permaneció entusiasta y de pie hasta cerca de las dos de la mañana.

Sin embargo, no sabemos por qué el salto no se produjo. A lo mejor es esta noche. — Un caso perdido!

La fobia incurable

Para que se aprecie el desequilibrio moral de cierta gente, reprodujimos estas líneas de la

Duro anuncio para la gente que trabaja y produce

De recientes declaraciones hechas por el general Roletti a «El Día» (1.1) tomamos los párrafos que siguen, recomendando a los lectores los leer con atención:

—Desde ya advierte que el país tendrá que hacer sacrificios peculiares de importancia para colocarse en condiciones de vivir con la dignidad que le corresponde.

De ahí la necesidad que apuntaba en el sentido de que el pueblo tendrá que efectuar mayores sacrificios, los que, sin embargo— insistió una vez más— no consideró que habrían de alcanzar los límites exagerados que algunos describieron. Pero los gastos tendrán, forzosamente, cierta entidad. Y sólo se espera la repuesta sobre los precios de todo lo pedido para una vez más informar los informes de las Misiones Militares respectivas, presentar al país el plan definitivo.

BENITO MUÑOZ

Con el espíritu profundamente contrastado, asistimos al desplome de la congruente vida ciudadana de Don Benito Muñoz.

Recia voluntad, opuesta a todos los embates que la lucha de la vida impone: esfuerzo abnegado, cimentado en el trabajo perseverante; probidad personal y cívica, en todos los actos y manifestaciones de su existencia fecunda; espíritu caballeresco y bueno, orientado siempre al bien en los múltiples aspectos de la actividad humana.

Se explica así, que en el seno de la sociedad en que actuara y a la que ofreciera en todo momento el canario insuperable de sus energías, de su esfuerzo tenaz y honrado, y aquella su ingénita bondad, esta circunstancia haya repercutido en forma angustiosa.

NINGUNA forma más ajustada del ciudadano que desaparece, que decir de él, que fue un HOMBRE. Un hombre, en todo lo que el término tiene de superior y grande.

Se dió por enterado a los más nobles ideales, con gran desinter y con suprema devoción. Formó en las filas del Partido Nacional, cuantas misiones gloriosas contaron con su concurso en las horas aciagas del sacrificio. A ellas concurrió sereno y entusiasta, dispuesto a darlo todo en aras de sus ideales, integrando los escuadrones de aquella bizarra División Florida, que comandó el Coronel Don Antonio María Fernández. Las luchas del clivismo, también las costaron entre los forjadores de nuestra grandeza cívica, a las que aportó silenciosamente su concurso y su lealtad a los principios sagrados.

TRIBUNA, se inclina respetuoso ante su tumba, y envía a su digna compañera y demás familiares, la expresión emocionada de su solidaridad en esta hora triste.

boja ramírez local:

—Entre los propietarios de los uniceladores, figura el encabeza del Comité con el Dr. Juan Guglielmetti.

No creemos que el Dr. Guglielmetti arroje sombras sobre los últimos años de su existencia, haciendo el tira-

Así, con esa insolencia se

uelven contra quienes, con doble nobleza y fúncionalista, se empeñan en encontrar soluciones de concordia, palabra ésta que solo habla de nobleza y elevación de sentimientos.

Ni siquiera el venerable Dr. Guglielmetti escapa a la distira.

Pero que más se va ha esperar de esta gente!

dispone algunas extensiones aptas para agricultura, se tiene en cuenta con preferencia a los expresados trabajadores de la tierra.

Al efecto, quienes en sucesos de departamento se encuentren en esa precaria situación, pueden dirigirse al comisionado o Agente Contador Don Juan María López, quien les proporcionará toda clase de informes o gestiones relativas a la obtención de las expuestas tierras que facilita el Banco.

Una nueva carga tributaria

A los agricultores desalojados

Teniendo en cuenta la situación planteada por los desalojos rurales a muchos trabajadores de la tierra a los que han quedado sin tierra para cultivar el Banco-Hintecario que ha su vez

ARTE - LETRAS - CRITICA

A cargo de la señorita Antonia Artúcio Ferreira

De la poetisa argentina

Alfonsina Storni

Dicen que esta gran mujer a lo que asombra es un gran pesimismo en sus últimos tiempos, acaecido por que la decadencia física de su organismo ya cedido en miseria, pone sobre su alma el velo turbio de la desesperanza que, «La inteligencia de que cuando un escritor no puede celebrar su obra se la desnudarán extraños, sin alentar a sus padres, ha sopleado mis vapores autoctónicos, que son muchos».

Y por eso ella misma eligió las poesías que integraron su libro «Antología Poética». Y se fué de la vida, sin duda, con esa obsesión. Atravesó las sombras de la noche eterna, un león más profunda soledad, llorando, acaecido, sufrágica despedida del mundo de sus afanes poéticos que tanto gusto, y tantos ratos amargos le había ofrecido... Pasó por la fina seda que que sembró de rosas de su ilusión, pisando espinas... Llegó al final, suspirando toda una vida de esperanzas y tristezas. Vivió, por que su espíritu fuerte y su amor al arte le impusieron continuar andando para su propia satisfacción. Y un día — acaecido el más grande para él — doblando hacia el final, buscó el sitio más desolado y poliglótico como para que ninguna voz, ningunas ojos, ninguna mano, devolvieran la firme resolución tomada prematuramente... Y él, recibió su cuerpo, lo llevó de regreso a la orilla y la luna, beso su rostro, y las ollas, le levantaron para acercarla nuevamente a la tierra que la viera nacer... Buscamos a veces en títulos relativos americanos, su nombre. Muy pocas veces está. Y se siente una más acreeda que nunca ante el prematuro olvido, de tornar a esta hoja, su poema, su nombre, su recuerdo. Acericó las páginas de su libro, pensando en Alfonsina, en la soñadora del otro lado del Río de la Plata, intrépida viajera, que trepaba en la débil embarcación de sus medios propios, se lanzó a la conquista del mundo, de la gloria, y de buscado amor, desafinado, fuerte, energica, sublime en su acusación de su poema más que divino, más que eterno, más que grande: «más aun? ¡Sí! porque en él, ve su corazón SINCERISMO, cantando a voz en cuello por todas las calles y todos los caminos del mundo la VERDAD de todos los días! Este su poema, su gran poema, es...

"Tu me Quieres Blanca"

Tú me quieras blanca,
Me quieras de espuma,
Me quieras de nácar,
Que sea azucena
Sobre ladas, casta.
De perfume lénue.
Corolas cerrado.

Ni un rayo de luna
Filtrado me hayo,
Ni una margarita
Se diga mi hermano:
Tú me quieras blanca,
Tu me quieras nivea,
Tu me quieras casta.

Tu, que hubiste todas
Las copas a mano,
De frutos y mieles
Los labios morados.
Tu, que en el banquete
Cubierio de pámponos
Dejaste las carnes
Festejando a Baco.
Tu que en los jardines
Negros del Engaño
Vestido de rojo
Corriste al estrago.

Tu, que el esqueleto
Conservas intacto
No sé todavía

Y van celiendo a modo pétalos blancos, las páginas dulces de su gran Antología (Maravilla de maravillas)! No sabe una qué va a elegir ¡Vendimia preciosa! Sazonado fruto de sabor riquísimo! Dorado polvo de sus tiros que caen en las manos y embellece la hora en que la leemos! Y pasa la nube del tiempo, y pasa la luz azul de las esperanzas. Hemos vuelto a su poesía, porque es necesario, que la flor asome a cada instante sobre la tierra con el aroma de su aliento! Y, galardon de su fuerza espiritual y de su libre-albedrio, salto de improviso ante mis ojos este título:

"TENTACION"

Afuera llueve, cae pasadamente el agua
Que las gentes esquivan bajo abierto paraguas:
Al aérios enfilados se acaba mi sociego.
Me pesan las paredes y me seduce el riesgo
Sobre la espalda libre. Mi antecesor, el hombre
Que hablaba las cavernas desprovisto de nombre,
Se ha venido este noche a tentarme sin duda,
Porque casta desnuda,
Me irá por los campos bajo la lluvia fina,
La cabellera alada como una golondrina.

ROBERTO CORTEZ

LUSTRADOR DE PIANOS Y MUEBLES
LUSTRE DE DORMITORIO • COMEDOR

Diario \$ 4.00

SOLAMENTE en FLORIDA hasta el 31 de Enero
CONSULTE SIN COMPROMISO EN LA CENTRAL DE
A. TARRA

INDEPENDENCIA 667 — UTE 542 — FLORIDA

Cada página presenta sorpresas preciosísimas. En el asombro que sigue nuestros pasos como un duende fantástico se la hora inesperada de las grandes emociones, riendo, a su antojo el pensamiento y el corazón al unisono, rueda la gracia infinita de sus poemas como un rojo encendido en la noche oscura dejando su estela sublime, alucinante, llena llena de brillo, de color, de ternura... Y leyendo su poema a transcribir: «y ni sé, voy a decir con ella, como te Imagino, mujer de sublimé decir, de palabra santa por lo sincera, de palabra honda, por la verdad que destila, de palabra que se clava hondo, por la franqueza desbordante! Enionces digo con ella:

Carte lírica a otra mujer

Vuestro nombre no sé ni vuestro rostro
Conozco yo, y os imagino blanca,
Débil como los brotes iniciales,
Pequeña, dulce... Yo ni sé. Divina.
En nuestros ojos plácidos de logo
Que se abandona el sol y dulcemente
Le absorbe su oro misterio todo callo.
Y vuestras manos, finas, como es este
Dolor, el mío, que se alarga,
Y luego se muere y se concluye
Así, como lo ves, en algún verso
Ah, ¡golos! así! Decime si en la boca
Tenéis un rumoroso colmenero,
Si las orcas vuestras son a modo
De pétalos de rosas ahuecados
Decidme si lloráis, humedamente,
Mirando las estrellas tan lejanas
Y si en las manos se os eduermen
Palomas blancas y canarios de oro.
Porque todo esto, y más vos solas, sin duda,
Vos, que tenéis el hombre que adoraba
Entre las manos dulces, vos la bella
Que habéis metido, sin saberlo acaso,
Toda esperanza en mí... vos, y su criatura.
Por que el es todo vuestro: cuerpo y alma
Estás gustando del amor secreto
Que guardé silencioso... Díselo lo sabe
Por qué, tono alcanzo a penetrar,
Os lo confieso que una vez estuve
Tan cerca de mi brazo, qué, a extenderlo,
Así como mia aquella dicha vuestra
Me fuero ehora... ¡si acaso mia...!
Más ved, estaba el alma tan gastada
Que el brazo mio no alcanzó a extenderse:
La sed divine, contenida enliones,
Me pulió el alma. ¡Y el ha sido vuestro!
¡Comprendéis bien? Ahora, en vuestros brazos
El se adormeció y le decía palabras
Pequeñas y menudas que semejan
Pétalos volanderos y muy blancos.
Aceso un niño rubio vendrá luego
A copiar en los ojos inocentes
Los ojos vuestros y los de los unidos
En un espejo azul y cristalino...
Oh, señidile la frenesí! Era tan amplia
Arrancaban tan firmes los cabellos
A grandes ondas, que a tencillas cerca,
No hiciera yo otra cosa que celiñar
Luego dejad que en vuestras manos veguen
Los labios tuyos: el me dijó un día
Que nadie era tan dulce como tú
Como besar las femeninas manos.
Y ecazo, alguna vez, yo, lo que anduve
Vagando por afuera de la vida,
Como aquellos filósofos mendigos
Que van a las ventanas señoresas
Y miran sin envidia toda fiesta
Me allegue humildemente a vuestros ledo
Y con palabras quedas, susurrienes,
Os pide vuestras manos un momento
Para besarlas, yo, como el las besa.
Y si recuperárlas, lenta, lentamente,
Vaya pensando aquí se aposenaron
¡Cuento tiempo, sus labios cuentan tiempo.
En las divinas manos que son tuyas?
Oh, que amargo deleite, este deleite
De buscar hnenlos tuyos y seguirlos
Sobre las manos vuestras tan sedosas,
Ten finas, con sus venas tan azules?
Oh, que nadie podré, ni ser soy,
Ni dominaré el almo, ni tenerlo
Rendido aquí a mis pies, recompensarme
Este horrible deleite de hacer mío
Uninefable, apostolado rasgo.
Y allí en vos mismas, si, pues sois barrera,
Barrera ardiente, viva, que al tocarla
Yo me remueve, este cansancio amargo,
Este silencio de alma en que me escudo,
Este dolor mortal en que me abismo,
Esta inmovilidad del sentimiento
Que solo salte, bruscamente, cuando
Nada es posible!

Y con esa evocación, con ese suplicio humildísimo, con ese corazón rendido de ternura sobre la loza de su... recuerdo y de su amor perdido, con ese rogar y rogar sin ocular si quiera sea su íntimo recor, o celos, o tristeza; o lo que fuere. Deja una caer la tela fina del escenario de su vida; cerrando los ojos para verla mejor allí, en la nebulosa del tiempo pasado; llorando echada de bruces sobre la almohada, roto el encanto de su idilio, desatada la clata de su amor hondo; mordiendo el broto primero por la helada temprana.

¡Y, era una gran mujer!, era tan inteligente... era, por sobre todas las cosas, el surtidor gracioso de su fuente latente, y Castilla.

ANTONIA ARTUCIO FERREIRA

O. N. D. A.

120 AUTOBUSES PULLMAN

RECORRIDOS DIARIOS A MAS DE LA MITAD DE LA REPUBLICA

MONTEVIDEO, DURAZNO, PASO DE LOS TOROS, TRINIDAD, COLONIA, CARMELO, MERCEDES, F. BENTOS, PAYSANDU, PIRIAPOLIS, MINAS, T. Y TRES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO
Teléf. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-08-77

DURAZNO:
18 de Julio 475

FLORIDA:
"Café del Centro"

FLORES:
25 de Mayo y Fray Ubeda

VILLA SARANDI:
"Agencia Sarandi"

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

General Rivera 380 (Florida)

Primer enseñanza con sus seis cursos y programa oficial.

Clase de Religión en todos los cursos.

Clase de Francés en los cursos superiores.

El sexto año es preparación al ingreso en el Liceo y a los CURSOS SUPLEMENTARIOS Y COMERCIALES del Colegio (Dos cursos destinados a los alumnos a los cuales por cualquier motivo no atrae el estudio de una larga carrera universitaria). Una multitud de conocimientos útiles e indispensables.

Se admiten en todos los cursos alumnos pupilos, mediopupilos, vigilados y externos.

Pida reglamento en el Colegio o consulte personalmente o por carta al Hermano Director.

Los cursos se reanudarán para todas las clases el día 3 de Marzo. La matrícula se abre el día primero de Febrero.

Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTEAS, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPICO.

En Montevideo
CALIGARIS Hnos. Calle VI 1433
REPRESENTANTE EN ESTA
R. COSTABILE Rodó 255 - FLOIRDIA

CAMION de TRANSPORTES

DE Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

Con CARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

En MONTEVIDEO

Estación ANCAP

Teléfono: N.º 213

Agencia COMESANA

CERRO LARGO. 767

Teléfono: 8-41-72

Centro Democrático
FRANQUICIAS

La Comisión Directiva del Centro Democrático, de acuerdo con las facultades que le confiere los estatutos sociales ha resuelto abrir un período de franquicias por el término de un mes, en que están exceptuados del pago de la cuota de ingreso, los que se asocien al Centro antes del 27 de Febrero próximo.

Florida, Enero 27 de 1941.

LA COMISION

PROFESIONALES

MEDICOS

ARTIGAS M. RODRIGUZ
DEVINCENZI - Médico-Cirujano
Trasladó su consultorio a Rive-
ra 375 - Consultas de 14 a 16
Floridia.

Dr. FRANCISCO A. GILMET -
Médico - Cirujano - Calle Antonio
M. Fernández 736 - Teléfono 41
Floridia.

Dr. FELIPE GUERRA - Medicina
General y Niños - Independencia
724 - T E 286 - Floridia

Dr. ERNESTO L. GALTRES -
Médico - Cirujano -
Francisco Aguilar 256 - U. T. E.
H. 17-04 - Montevideo.

DENTISTAS
H. BESOZZI BADANO. Ciruja-
no Dentista. Independencia 772.
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

ALFREDO C. LAURIRIO

Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suárez 514
Floridia.

AGRONOMOS

RAFAEL A. ACUERDE RAS-
CARDO - Ing. Ag. - Tascaciones

Analisis de tierra, etc. - Antolín Urioste 492 - Floridia

Siempre se destaca un

"\$ 39 Auténtico"

por la variedad de sus gustos

y la perfecta confección.

Sociales

Se harán arreglos en la C. de San Cono

En breve se iniciará la construcción de importantes mejoras proyectadas en la Capilla de San Cono, consistentes en la renovación del piso, decorados de paredes y la erección de un nuevo altar, estando todo bajo la dirección del Arq. Terra Arocena.

Con ese fin se viene organizando una colecta entre los devotos la que ha encontrado el entusiasta apoyo de nuestras familias, lo que no podría suceder de otra manera dada la finalidad de ella, y la necesidad de que aquella Capilla, pueda desempeñar su rol dentro de la jerarquía que le corresponde.

Todos los católicos deben contribuir en la forma que le sea posible a que esta obra sea pronto una realidad.

BODAS

GAMBOTO - CAVIGLIA

El 6 de Marzo se realiza en Montevideo, la boda del joven Julio Gambotto con la señorita María Isabel Vila Caviglia, siendo padrinos la Sra. Elvira Cabrerizo de Gambarrota; madre del novio y el Sr. Cesar Vila padre de la novia.

Dadas las vinculaciones de los novios, será marco de una interesante fiesta, la residencia de los esposos Vila-Caviglia.

ORONO - COLOMBO

El sábado tuvo lugar la boda de la Sra. María Angélica Orono con el Sr. Pablo Colombo. Fueron testigos de la ceremonia, firmando el acto matrimonial, los Sres. Alfredo Mendaro, Lucas Cecilio Volo, Víctor Colombo y la Sra. María Elena Reynalde de Oroño.

Los contrayentes fueron objeto de demostraciones de simpatía por parte de sus numerosas amistades.

MYRIAM HA. RRISON SUA. REZ

Celebra hoy el cuarto aniversario de su natalicio, la niñita Myriam Harrison Suarez, quien con tal motivo ha de verse rodeada en el domicilio de sus padres, en Villa Sarandi, por sus muchos amigos, que unirán de esta manera sus precios, a la de los familiares y amigos de los esposos Harrison Suarez, por la ventura de la niña hermosa y buena, que llena de encanto con sus risas y sus gracias, el noble hogar de sus padres.

CUMPLEAÑOS

Hoy celebra su día la Sra. Olga Castro de Giordano.

El 28 celebra igual acontecimiento la Sra. Coquita Fresia Ariati.

DISTINGASE MAS VISTIENDO EN...



ANGEL COSTABILE INDEPENDENCIA 684
MASTRE - CONTADOR
Teléfono U. T. E. 196
Ciudad de Florida

Vencido! Extraviado en las aguas de un susquito sin aurora.

Hundido en la noche florecida de ensueños, soy tan solo una sombra fugaz, misteriosa... Y en la llama azul de tu sacro recuerdo, alucinada mariposa sedienta de luz!

Madre; porque alejáis ahora? Estoy tan hermético! ¡Como me duele tu ausencia! Oh, tu bondad en la nivea corola de tu alma abierta al fulgor de un anhelo encendido de amor.

Oh, infelible ansiedad!

Anhelante de bien, desbajoéstis un día en el grial de mi alma desmayada de angustia, suavidades de pétalos! ¡Y abora? Me despietas un sueño, una dulce esperanza, una aurora, un dolor... ¡Nada más! En mi vida sin rumbo se mestió la alegría. ¡Orfandad y dolor! Como amarguras mis horas! ¡Ven, oh, madre! Tú que fuiste tan buena, fuiste todo en mi vida; amor, luz, bondad, poesía! ¡Ven! Silencioso te espero en mis noches; me acosa un deseo; ¡Ven! Quiere decirte quedamente mi doliente canción ahondada de cariño, de profunda emoción. Ya el eco encendido de mi angustia da voz, casi ritmico acento de una música stave, divina, inflexible, no llega a tu alma, fulgida estrella! Mas, todo mi alma se va haciendo noche... ¡Ven! Estoy solo en la noche. ¡Silencio, silencio! Sobre un lago de ensueños, se desmaya la sombra se deshoga una flor... Cae una estrella... ¡Oh, postalía infinita! ¡Madre! ¡Despierta! ¡Es-
cuchad mi voz, mi dulce ruego, mi súplica honda! ¡Así como no oyest
!O estas dormida!

¡Oh, Dios mío! ¡Silencio, silencio! ¡Tú dormida; su dulce corazona ya no se agita...! ¡Que pálida su frontel su alma es una pura flor, de luz, de bondad! Señor, devuélvame, por piedad, Señor! ¡Oh! ¡Cuan vano es mi ahorro! ¡Madre, madre! Nunca, nunca, nunca más, madre mia! Toda tu bondad y tu don de infinita ternura, dulcemente os ofreciendo estas liricas flores, ofreciendo sublime de mi sentimiento profundo, el poema emotivo! ¡Oh, Señor, tan solo el que ha visto partir a su madre para siempre, sabe en el mundo lo que es dolor!

—Del mismo punto se encuentra en esta el Sr. Roberto Mora.

—Parte para Montevideo la Sra. Amanda Pastorini Caua.

—Regresó al mismo punto el Sr. Atilio Delfino.

—De Isla. Mala Ira Srs. Eduardo y Corrado Cabo.

—De Montevideo, las Srs. Nené y Clelia Mendoza Vitale.

—Procedente de La Cruz, estuvo en ésta el Sr. Gabriel Lapasta.

—Es esperada de Timote la Sra. Clorita M. Schol.

VIAJEROS

Después de pasar unos días en Montevideo regresó a esta la niña Blanca A. Ruiz Diaz.

—Para Punta del Este la Sra. María Elgorriaga de Zabaleta y sus hijos Panchito y Mabel.

—Esperada de Montevideo la Sra. Vicenta Caña.

—Del mismo punto se encuentra en esta el Sr. Roberto Mora.

—Parte para Montevideo la Sra. Amanda Pastorini Caua.

—Regresó al mismo punto el Sr. Atilio Delfino.

—De Isla. Mala Ira Srs. Eduardo y Corrado Cabo.

—De Montevideo, las Srs. Nené y Clelia Mendoza Vitale.

—Procedente de La Cruz, estuvo en ésta el Sr. Gabriel Lapasta.

—Es esperada de Timote la Sra. Clorita M. Schol.

ENFERMOS

Enferma la Sra. María Gordón. —Mejorado el Sr. José Montilla.

Enferma la Sra. María Passarella de Rondeau.

—Enferma la Sra. Juana Monti de Pérez.

Madre!

—Madre! —Por qué os alejáis, dejáisme tan solo? ¡No ves que estoy enfermo? ¡Amargo en desventura, hundido en este cuerpo que es vaso de amargura...! ¡Impotente!

La constancia es la quimera del amor.

Las palabras de amor son como las perlas de un collar. Detrás de la primera que se desprenden, se escapan todas las demás.

Es más fácil morir por la mujer que se ama, que vivir con ella.

El amor no muere nunca de iniciación; pero puede perecer de indigestión.

Piedad!

Tu absurda comprensión del amor, llegó a su límite y recibiste una lección, que quedará grabada eternamente en mí.

Fue necesario una resolución.

Pretendisteas jugar con los sentimientos, en forma muy poco noble.

Pretendisteas esfumarte, resaltarte, para asegurarte tu dominio... tu idea fué la de la esclavitud, la de primar en el corazón de una persona, de allí hacer un monje de él.

¡Grave error el tuyo!

Pretendisteas verle vencido! Más todo tiene su fin. Hoy observas el tuyo con profundo desconsuelo.

Te faltó sinceridad y valentía ahora todo es irreparable y definitivo.

El amor solo pasa una vez en la vida a nuestro alcance... tu le dejaste escapar... La incomprendida fué tu aliado, enarbolarle las palabras en las alturas y

JOYERIA "ADIB"

— DE —
ALFREDO N. ADIB
Se impone por la calidad de sus artículos y sus precios razonables

ALFREDO N. ADIB
Independencia 692 — FLORIDA
— Frutería la Casa Roca —

te hundistes al abismo cuando pretendías llegar a la cima.

Hoy para elevarse tendrás mucho que luchar.

Yo de lejos te alegré con mis palabras de perdón.

Mi presencia ya no te acompañará solamente la sombra de un recuerdo... de un recuerdo querido.

El amor pleno de lágrimas, de dolor, de penas, de amarguras es la real en la vida.

si me están alimentando en una forma desuada por haber estado enferma; actualmente mido 1,60 y peso 65 kilos?

REPUESTA: En su caso nadie puede hacer con Ud. Tanto el médico como los de su casa

hacerás solamente la sombra de un recuerdo... de un recuerdo querido.

El amor pleno de lágrimas, de dolor, de penas, de amarguras es la real en la vida.

Deseaperada

PREGUNTA: Se puede llegar a disimular un rasguño que tengo en la nariz?

REPUESTA: Sólo podrás conseguir eso con un maquillaje discreto y bien aplicado. Para ello puedes usar una crema suave polvo y un polvo al tono de su cutis; insista en la nariz, pe-

ro con un color un poquito más oscuro que el del rostro.

Porotita de Catamarca

PREGUNTA: ¿Cómo podrás pejar la frete si es demasiado estrecha para la abundancia de cabello que tengo? ¿Estoy proponiendo si mido 1,66 y peso 55 kilos?

REPUESTA: La mejor forma de disimular eso es usando flequillo, siempre, lógicamente, que le quede bien. Su peso está bien y aún puede aumentar unos quilos más.

Siempre se destaca un "30 Auténtico" por la variedad de sus gustos y la perfecta confección.

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y... marcas ZENIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 Vt. para Campaña.

José E Rodó 468-470 FLORIDA Teléfono 65

Oficina de asuntos electorales de "TRIBUNA"

NACIONALISTAS, INSCRIBASE. SEA MUJER U HOMBRE

Corte y envíe este Cupón con sus datos a la Administrativa de este diario, calle Independencia 684 y le será devuelto, a la dirección que Ud. indique, el recibo para su ingreso a las pedreas cívicas.

NOMBRE Y APELLIDO.....

NOMBRE Y APELLIDO DE LOS PADRES

NACIMIENTO: DIA.....MES.....AÑO.....

DEPARTAMENTO.....PARAJE.....

DOMICILIO ACTUAL.....

NOTA: Los corregionalistas que han cumplido 16 años antes del 30 de marzo de 1940, están en condiciones de inscribirse. —SIRVASE ESCRIBIR CON CLARIDAD.

Empresa ROMAY - SARLA & PEREZ - RUSSO

Servicio de OMNIBUS FLORIDA - SARANDI GRANDE

Nuevo Horario hasta el 31 de Marzo de 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 7, 10, 15, 18.

Salidas de SARANDI: 6:30, 10, 13, 15, 17, 19.

TARIFA

Florida — La Cruz ida \$ 0.40 Ida y Vuelta \$ 0.70
— Pintado — 0.60 — 1.00
— Sarandi — 0.80 — 1.40

Sarandi — Pintado — 0.90 — 1.50

La Cruz — 0.40 — 0.70 — 0.70

Passajes intermedios de \$ 0.10, 0.15, etc.

POR INFORMES PASAJES Y ENCOMIENDAS:

EN FLORIDA: Emp. "Florid" - Independencia 719. Telé. 129

EN SARANDI: Hotel Toreo y Agencia Ford - Telé. 71

EN COMIENDAS Y ENCOMIENDAS

YERBA "LIURE"

La Reina de las Yervas

Solicítala en todos los Almacenes

